Sistemas de ecuaciones

EJERCICIOS
001 | Halla tres soluciones de las siguientes ecuaciones lineales, y represéntalas
en el plano.
a) x—2y=2 b) 2x+y= -1 c) x=2y—2 d3x—y=7
a) Soluciones: x=0, y= -1 Y
x=2,y=0 d)|
x=4,y=1
b) Soluciones: x=0, y= —1
x=-1,y=1 a)
x=1y=-3 )
!
c) Soluciones: x= -2, y=0 X
x=0y=1 c
X=2,y=2
d) Soluciones: x=0, y = —7 \
b)
x=2,y=-1
X=3,y=2
002 | Resuelve graficamente este sistema. v
2x —4y =8
x4+ y=2
[ Ix X
2 o
8 2l N\®
3" 13
003 | Si una ecuacion lineal se multiplica o divide por un nimero distinto de cero,
itendra las mismas soluciones?
Si, tendra las mismas soluciones, ya que se obtienen ecuaciones equivalentes.
004 | A partir del nimero de soluciones, clasifica estos sistemas de ecuaciones.
ayx+y=0 c)x+y=20 e) x+3y=2
X—y=2 x—y= 4 2x— y=4
b) 2x + 2y = 4 d2x+2y= 3 lx+y=3
X+ y=2 x—2y = -1 x—y=1
a) Compatible determinado: x=1, y=—1
b) Compatible indeterminado: y =2 — x
c) Compatible determinado: x =12, y =8
d) Compatible determinado: x = % y= %
e) Compatible determinado: x=2, y=0
f) Compatible determinado: x=2, y=1
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SOLUCIONARIO

005 | Razona si son ciertas estas afirmaciones referidas a un sistema de ecuaciones
lineales.

a) Puede tener inicamente dos soluciones.
b) Si tiene dos soluciones, entonces tendra infinitas soluciones.

a) No es cierto que pueda tener Unicamente dos soluciones. Un sistema
de ecuaciones puede tener ninguna, una o infinitas soluciones.

b) Es cierto.

006 | Pon un ejemplo de sistema compatible determinado, indeterminado
e incompatible.

Compatible determinado: ex+ y= 3
x—2y=-1
L . 22X+ y=3
Compatible indeterminado: 4x + 2y — 6]
i, 22X+ y =3
Incompatible: Ax 42y — 5}

007 | Resuelve estos sistemas por sustitucion e igualacion.

aax— y= 4 d) 2x +3y = -5
x+2y =13 3x +2y = -5
b)10x + y =21 e) x+2y=-1
4x -3y =5 4x + 2y = 14
cx—y=4 f) 2x + 3y = 23
X+y=2 6x —2y =14

a) Sustitucion:

X— y=4|->x=y+4
x+2y =13

+

—y+4
X4+2y=13""2"7 L 3y 1 4-13 - y—3

=3
X:y+4y—> x=17

lgualacion:
X— y= 4l-ox=y+4
x+2y=13]->x=13-2y

y+4=13-2y - 3y=9 - y=3

=3
X:y+4y—> x=7
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Sistemas de ecuaciones

b) Sustitucion:
10x + y:21}%y:21—10x
4x -3y =5
y=21-10x
4 —3y=5 ——— > 4x—- 63 +30x=5 —» x=2

=2
y=21—10x =25 y—1

Igualacion:
10x+ y=21|—-» y=21-10x
4x —3y = 5_”/:4)(—5
21-10x = =5 |, 63 _30x=4x—5 — x=2

=2
y=21—10x =25 y—1

¢) Sustitucion:
X—y=4->x=y+4
X+y=2
=y+4
x+y:2L 2y+4=2 - y=-1

=-1
x:y+4y—> x=3

Igualacion:
X—y=4->x=y+4
X+y=2|->x=2-y

y+4=2—-y > 2y=-2 - y=-1
xX=y+4 i x=3

d) Sustitucion:
2x+3y——5}—>x__3y_5

3x+2y = -5 2
= 9y~ 15
3x+2y=-5 7y27 +2y=-b->5y=-1
x= =5 et
2
Igualacion:
2x +3y = -5 %x:%
3x+2y=-5 ax:#
—3)/—5:—2y—5_>y:71
2 3
x= Y-S5 y=-1 x=—-1
2
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SOLUCIONARIO 5

e) Sustitucion:
—X+2y=-1l>x=2y+1
dx +2y = 14

=2 1
Gxyoy=14 220 L gy 41 0y—14 - y=1

=1
x=2y+1 y% x=3

Igualacion:
—Xx+2y=-1l->x=2y+1
4x +2y = 14 ax:#
2y+1:M_>y:1

x=2y+1 L) x=3
f) Sustitucion:
2x + 3y =23
bx -2y =14 > y=3x-7
=3x-7
Ox4+3y=23 L= L 0y 9x—21=23 — x=4

y=3x-7 i) y=5

lgualacion:
Ox + 3y = 23 —>y=¥
6x -2y =14 y=3x-7
#:3)«—7—”:4

=4
y=3x-7 "5 y=5

Resuelve por el método que creas mas adecuado.

a) x+2y=>5 b) 2x —3y = —-25
2x+ y=17 4x — y= 25

a) Sustitucion:
x+2y:5}
2x+ y=7>y=7-2x
y=7-2x
X+2y=5 " x4+14-4x=5 - x=3
y=7-2x 224y

b) Sustitucion:

2x — 3y =-25
dx— y= 25| 5 y=4x-25
y=4x-25
2Xx—3y=-26 — > 2x—12x+75=-25 - x=10
x=10

y=4x-25 — y=15
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Sistemas de ecuaciones

009 | ;Qué resultado obtendrias al resolver un sistema compatible indeterminado
por el método de igualacion?

Se obtendria una ecuacién que, al desarrollarla, quedaria O = O.

010 | Resuelve por el método de reduccion.

a) x+y=5
2x —y =1

b) —4x — y=-9
2x +5y= 9

c) 3x —5y = -31
12x + 3y = -9

a) x+y:5} X+y:5}

2x—y=1 2x—y=1
3x =6
3x=6 - x=2

=2
X+y=5—— 24+y=5-y=3

b) —4x— y=-9 P +—4x— y=-9
2X+by= 9] ——— 4x+ 10y = 18
9y= 9

9y=9 —» y=1
=1
Ox45y=9 2 5 0x45=9 - x=2
o) 3X—5y_—31}i> —12x+20y:124}

12x+3y= -9 12x+ 3y= -9
23y =115

23y=115 - y=5b

3x—By— 31 2= 4 3x— 25— 31 — x=-2

011 | En un barrio se reciclan diariamente 20 toneladas de papel y vidrio.
Si se recoge el triple de papel que de vidrio, ;cuantas toneladas
de cada material se reciclan?
X: papel, y: vidrio
x+ y=20 n x+ y=20
-x+3y= 0 —x+3y= 0
4y =20
4y=20 - y=5
=5
x+y=20 S AN 15

Se reciclan 15 toneladas de papel y 5 toneladas de vidrio.
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SOLUCIONARIO

012 | ;Qué resultado obtendrias al resolver un sistema incompatible por el método
de reduccién?

Al sumar las ecuaciones se obtendria una igualdad falsa.

013 | Resuelve estos sistemas.

a) x -3y =12 b)
X2_y2=7

x+1
2
2x%2 = y2 -7

a) x—-3y=12| 5 x=3y+12
X -yt =7

=3y+12
X27y2:7L> 9> +72y+ 144 — y? =7

5 8y +72y+137=0

_ —72+800 _ 18++50

1

16 4
8y? + 72y +137 =0
o ~72-/800 18— /50
? 16 4
. 18 + /50

=3y+12 —*

L x 3.[185E0 ]+12: 102 + 3v/50
4 4
18 - V50
Yo =

X =3y+ 12 —4—)

. X2_3.{18\/5o]+12 102 - 3v/50
4
102 + 350 18+\/50] [ 102 — 350 18 — /50
1= V1= y[Xo= Vo=
4 4 4 4
b)X;rl:y—3 Sx=2y—7
2x2 =y -7

=2y—7
ox=y? 3 TP g2 5Ey498—y2—3
5 7y? — 56y +105=0

-5
2_8 +15:o—>{y1
y? -8y =3

=5
x=2y—7 BN x =3
=3
Xx=2y—7 EEChdIN X =—1
=3, 1=0yl=-1y,=3)
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Sistemas de ecuaciones

014 | Resuelve los siguientes sistemas.

a) (x+2)-y:—16}

b) (x+3)-y=-8
4x +y =4

x-(y—-1=-3
a) (x+2)-y=-16
dx+y =4 - y=4—-4x
Xx+2) y=—16 2= L (x12). (4—4x0 = —16
— 4 +4x—-24=0

x2+x76:0—>{X1:_3
X2

1=-3 :
lyl — 4 _ 4x X—> =16 Solucioén: (x; = =3, y; = 16)

=2
po—d—Adx 2T,y 4 Solucion: (= 2, y» = —4)

b) (x+3)-y=-8
X-(y—-1)=-3] - x=

)(:7731 3
(x+3)-y=-8 d [1+3]-y_—8—>3y2+2y—8_0
yf

n=-2
3y°+2y-8=0-> 4
Yo = —
3
-3 n=-2 .
= —2 2T o1 Solucion: (x =1, yy = —2)
y-1 L4
xZ:i _ 3. X = -9 Solucién: (x2:79,y2=i)
y-1 3

015 | Halla dos nimeros enteros cuya suma es 30 y su cociente es 4.
x+y =230

X4 —> x =4y
y

=4
x+y=30 =2, 5y-30 - y=6

x:4yy; Xx=24

Los nimeros son 6y 24.

016 | Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones no lineales.

2
A ¥t b) Vx +6 =y +1
X Y 2x—y=-5
xy+1=-5 y=
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SOLUCIONARIO 5

S Y+2 1 | Sapiox—0

a) —+

x y

-6
x¥+1l=-5 > X=—
d y

-6

X =
3y+2X:O%3y+2.;6:o
y
Y y
12 5
3y == 2:4_>{J/1
g y g Vo= -2
=2 _
o 6 !y—> X =-3 Solucién: (x; = —3, y; = 2)
Ty p=—2
4 St X =3 Solucion: (x, =3, y = —2)

b) VX+6 =y +1 —>x+6:y2+2y+1}
y-5

- X =

2x—y=-b5
d 2

y;5 +6=y"+2y+1

X+6=y"+2y+1
— 2y?+3y-5=0

n=l—x=-2

_ —15  siucisn no valida.

2y?+3y—-5=0-
Y |”—2“2:4

Resuelve los siguientes sistemas.

a)£+y7+2:0

X Xy

l+2y:—1
X

b) Vv3—x =y +2
x+1=.2y

2,Y*2 ol Loyryr2=0sy="2
X Xy 3
i+2y:—1 - 14+2xy = —x

X

a)

-2

y=—

1+2xy:—x—3>1—%x = —x — x = 3 Solucion: (x=3, y

Solucién: (x, = =2, y1 = 1)

=-5)

3
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Sistemas de ecuaciones

b)V3—x =y+2|>3-x=y>+4y +4

}—)x:—y2—4y—1
X+1=y2y |5 x> +2x+1=2y

=y
g oxgl=py XY

> (= —A4y—1P+2-(—y—4dy-1)+1=2y
- V48P +16)°+8y+1—-2y°-8y—2+1-2y=0
— ¥y 48y +14y2=0

yi=y.=0
Y2 (P +8y+14) =0 - |y; 8+2\/§<O
—8-+8
y4:#<0

Como ys € ¥4 son menores que 0, no son raices de la segunda ecuacion.

=0 i
X=—y?—4y—1 T, x= -1 Solucién: x=-1,y=0)

018 | Escribe un sistema de ecuaciones no lineales que tenga como solucién
x=-1,y=2.
N3—x =y
X-y==2

019 | Resuelve estos sistemas de inecuaciones.
a x>0 b) x+3<2] o X>-2| d6x—3>x +7
2x >4 2x —5<3 2 7x + 3 <15 + 3x
5x —4 <2

a) x>0 x>0
2)(24}%)(22

} — x > 2 — Solucion: [2, +o0)

b) x+3< 2} S X< 71} — x < —1 — Solucién: (—oo, —1)

2x-5<3 x <4
X X > -4
c) E>_2 - x<£ —>So|ucién:[—4, E]
Bx—4 <2 = 5

d)6x—3>x+7 ] x>2

7x +3 <15+ 3x X < 3} — Solucién: [2, 3]

020 | Halla la solucion de estos sistemas de inecuaciones.

a5 - (x+2)<x+2
9-(x+1)<-4x+3-(x+1)

b) 4 +6x—-3<x+7-(x—-2)
8 -2-3x+4)<10-(x+1)



SOLUCIONARIO

ab - x+2<x+2 _)5x+10§x+2
9-x+D<—-4x+3-(x+1 X +9< -4x+3x+3
x <=2
- —3 — Solucion: (—oo, —21]
X < —
5
b) 44+6x—-3<x+7-(x-2) 6x+1<x+7x-14
8x—-2-Bx+4)<10-(x+1) 8x —6x —8 <10x 4+ 10
Xz 15
- 2 — Solucién: —,—i—oo]
— 2
x> —
4

021 | Escribe sistemas de inecuaciones cuya solucioén sea [—2, 5].

3x-5>-11
4x -8 <12
022 | Resuelve este sistema: 3x —10 >6
—-5x+14 <3
16
X >—
3x-10>6 - 3 |16
Bx 114 < 3} - 1 — Solucién: 3 ,+oo]
X 2?

023 | Expresa de forma algebraica.
a) La edad de Maria multiplicada por 2 y sumandole 3 es mayor que 18.
b) Si divides la edad de Maria entre 2 y le restas 3 es menor que 5.

a) 3x+2> 18 b)%—3<5

024 | Razona si este sistema de inecuaciones esta resuelto correctamente.
5x <2+ 4x+7
x —4 > 5x

5x <2+ 4x+7 %5x—4x§2+7 %x§9
x —4 >5x x—5x >4 x> -1

—+— ottt
1 9

Hay un error en el Gltimo paso.

5x§2+4x+7}%5x—4x§2+7}_}§§9

X— 4> 5x X—5x> 4 < _1} — Solucién: (—oo, — 1]
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Sistemas de ecuaciones

ACTIVIDADES

025 | Comprueba que x = _71, y = % es solucion del sistema.
5
2x + 3y = —
y 4
16x + 20y =7
Escribe otro sistema con las mismas soluciones.
s l,33_ ,,9_5
2 4 4 4
-1 3
166-—+20.—=-8+15=7
2 4
. ) . . 1 3
El sistema de ecuaciones tiene como solucion x = —E, y = Z

Determinamos otro sistema con estas soluciones.

X+y
-1 3 1
—_— = = =
2 4 4
X=Yy
-1 3 _-5
2 4 4
1
X+y=-"—"
45 es un sistema con estas soluciones.
X—y=—
4

026 | Investiga cuantas soluciones tienen los sistemas de ecuaciones,
e interpreta geométricamente el resultado.

a) 3x—2y=1 c)2x —3y =9
—6x + 2y = -2 4x —9 = 6y
b) x -5y =11 d x+2y=5
2x+ 3y = -4 2x+ y=17

a) Es un sistema compatible indeterminado, tiene infinitas soluciones.
Geomeétricamente son dos rectas coincidentes.

b) Es un sistema compatible determinado, con una Unica solucion:
x=1, y=—2. Geométricamente son dos rectas que se cortan
en el punto (1, —2).

c) Es un sistema incompatible, no tiene solucién. Geométricamente son
dos rectas paralelas.

d) Es un sistema compatible determinado, con una Unica solucion:
x =3, y= 1. Geométricamente son dos rectas que se cortan

en el punto (3, 1).
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SOLUCIONARIO

HAZLO ASI

¢COMO SE DETERMINA EL NUMERO DE SOLUCIONES DE UN SISTEMA ESTUDIANDO
SUS COEFICIENTES?

Clasifica estos sistemas atendiendo a su nimero de soluciones.

a)2x +3y =5 b)2x + 3y =5 c) 2x + 3y
4x + 6y =10 4x + 6y = 8 5x+ y

|

PRIMERO. Se estudia si los coeficientes de las dos ecuaciones del sistema son
proporcionales.

2 3 ,
— —_ = on proporcionales.

a) 2 6 2 —'S [

b) g _ E + E Son proporcionales los coeficientes de las incognitas,
4 6 8 pero no los términos independientes.
2 3 No son proporcionales los coeficientes

C) —#— —— 0
5 1 de las incognitas.

SEGUNDO.

e Sjtodos los coeficientes son proporcionales, el sistema es compatible indetermi-
nado.

e Sj solo son proporcionales los coeficientes de las incégnitas, el sistema es
incompatible.

e Silos coeficientes de las incégnitas no son proporcionales, el sistema es compa-
tible determinado.

a) Compatible indeterminado.
b) Incompatible.
c) Compatible determinado.

Completa los sistemas para que sean incompatibles.

a) x+ y=2 002-(x—y)+x=10
2x +2y =1 3x -2y =5
b)3x — y=0 XY _5
6x —2y = —1 2 4
2x +y =10

Completa los siguientes sistemas para que sean compatibles indeterminados.

a) x+2y=3 A)5-x+2)—-3-(y—1) =6
3x+6y=9 —-10x + 6y = 14

b) 4x — 10y =1
1

2x — 5y =—
d 2

163



164

Sistemas de ecuaciones

030

031
[ 1)

032
[ 1)

Clasifica los sistemas seglin su niimero de soluciones, sin resolverlos.

a) x+y=10 c) x+ y=10
2x +y =20 2x + 2y =20

b) x+ y=10 dx+y=10
2x — 2y = —-20 xX—y=2

a) Compatible determinado
b) Compatible determinado
¢) Compatible indeterminado
d) Compatible determinado

Observa las graficas y escribe el sistema en su forma general, determina
la solucion y decide de qué tipo es.

a) ‘( b) Y Y d v
N \
Ve SuE
S\ X ! X 11\
|t X A X
— = -1 11 . .
a) —x+y 4} — X = —, ¥ = — — Compatible determinado
S5x+y =2 3 3
b) x+ y=5 L .
=— 5
Ox + 2y = 10} -y X + 5 — Compatible indeterminado
c)2x— y=0 _ B . ,
X+ 3y = 7} — x=1,y=2 — Compatible determinado
d)3x+y=4 —> No tiene solucién — Incompatible
3Xx+y==6
Escribe un sistema compatible determinado, uno compatible indeterminado
y otro incompatible. Represéntalos en unos ejes de coordenadas y halla
sus soluciones.
Compatible determinado: ~ Compatible indeterminado: Incompatible:
—Xx+y=0]-> x=0 —x+ y=1 _ 1 x+y=1
x+y:0} y=0 —2x+2y=2 Dy=xt —X4+y=2
Y Y Y
X X X




SOLUCIONARIO

033 | Resuelve los sistemas por el método de sustitucion.

a)10x+ y =21 c) 2x —3y = —-25
4x —3y =5 4x — y =25

b) —x +2y = -1 d x+ y=4
4x + 2y = 14 3x+2y =15

a) 10x+ y=21| - y=21-10x
4x -3y =5
21

Ax—3y=5 2= A 634+30x=5 — x=2

y=21—1lox 2225 y—1
b)—x+2y:—l}—>x:2y+l

4x +2y =14

4X+2y:14ﬂ> 8y+4+2y=14 - y=1

x=2y+1 i) Xx=3

c) 2x -3y =-25
dx — y =25 | > y=4x-25
ox—3y= 25 J=H B o 104 75=-25 — x=—10
=-10
y:4x—25x—>y:15
d x+ y=4|->y=4-x
3x+2y =15

—4
3x4+2y=15 2% L 3x48-2x=15 — x=7

=7
y=4-x—"1s y=-3

034 | Utiliza el método de igualacion para resolver los sistemas.

a) 2x + 3y =13 b)3x -2y =5
3x +2y =12 x+ y=5
a) 2x + 3y =13 ex:#
3x 42y =12 %X:#

-3y +13 -2y +12
2
X:—3y+13 y=3
2

- -9y +39=-4y+24 > y=3

X=72

3x-5

b)3x -2y =5|-> y =

3x-5
N
2

=5-x->x=3
X+ y=5->y=5-x

=3
y:5—xx—> y=2
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Sistemas de ecuaciones

035 | Halla la solucién de los sistemas por el método de reduccién.

a) 2x+3y:4} +2)(+3y:4}
2x—3y=4 2x—3y=4
4x =8

Ix=8 — x=2

=2
2x+3y:4x—> 4+3y=4 - y=0
D) x+dy=9] 2, L3 12y=-27
3x—6y=9 3x— 6y= 9
—18y=-18

—18y=-18 - y=1

=1
x+4y:9y4> xX+4=9 - x=5

c) 2x+ y=7 _3 Jr6x+3y:21
x—3y=0 x—3y= 0
7x =21

7x=21 - x=3

=3
X—3y=0-—"2"2"353_3y=0 = y=1

d) bx—3y=1 3 bx—-3y= 1
Ix+ y=11] — 12x+ 3y =33
17x =34

17x=34 — x=2
=2
bxty=11 —""°581+y=11 — y=3

036 | Resuelve graficamente estos sistemas.

a)2x+y=4 c)2x+y=6
2x —y =0 I x—y=-1
b) x+4y =-5 d) 5x -3y = -4
3x— y=11 4x + y = —11
a) Y b) ¥ c) Y d) Y
] \
(1-2) / lly} !
/N e \\X / \ X
X A ‘ ~1[7 =»
/ X 7/ 7w




SOLUCIONARIO

037 | Resuelve los sistemas por el método mas adecuado.
a)3x—2-(y—1)=y—x+1} b)3—-2-(x—4) =5y +6 }

2x —y=x+y—9 5x =3y =12x — (4 — y)

a) 3x—24(y71):y7x+1}—>4x—3y=—1

b)3-2.(x—4) =5y +6 }—>2x5y=5}%

2x—y:x+y—9—>x—2y:—9}—>x:2y—9

x=2y—9

4x—-3y=-1 ————> 8y—-36-3y=-1 > y=7

=7
X=2y—9 AN x=5

- (=5)

bx -3y =12x-4 - y)|—> -Tx—-4y = -4 ———

-  —8x—20y=-20
—  3bx+20y= 20
43x = 0

43x=0 — x=0

=0
—2x—by=-5 X—) y=1

038 | Halla la solucion de los sistemas.

x—=1 y+2

a) =0
4 3
X+3_y7_2=2
5 4
b) 5:-c—=2) 3-(y+1) _ x—-7y
3 4 12
6—(x+y) (B-x-4_x+2y
2 5 10
o Ix+5y 3-x+y) _ x—y
10 5 10
3x+y+2 y—-2x y-—x
4 6 4
) X=L _Y+2 ol 3 _3_4y-8-0
4 3 R
XxX+3 y-2

L2 2 4x +12 -5y +10 =40
5 4

3x—4y =11 — 2 5 12x— l6y= 44
- -(=3) +
4x — 5y = 18| ———  —12x+4 15y=-54

—y=-10

—-y=-10 - y=10

=10
Gx—5y=18 2= 4x—50=18 — x=17
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5.-x=-2) 3-(y+1 x—7y

b) =
3 4 12
6-Gx+y) 6B-x-4 _ x+2y
2 5 10
20 —40—-9y —-9=x-7y %19)(72}/:49
30-5x—-by —40+8x = x+ 2y 2x —7y =10
L, 133x— l4y= 343}
2 T ax4 14— —20
129x = 323
129x =323 — x:ﬁ
129
y o323
129
ox—Ty—10 — 12,88 5 10, %2
129 129
o X+ 3ty x—y
10 5 10
X+y+2 y-2x  y-—X
4 6 4
7X+5y—6x—6y=x—y 0=0 _8x+3
9X+3y+6-2y+4x=3y—3x] "16x—2y=—6] Y TT

039 | HAZLO ASI
¢COMO SE RESUELVEN SISTEMAS DE ECUACIONES EN FUNCION DE UN PARAMETRO?
Encuentra las soluciones de este sistema en funcion del parametro a.
ax +y =13
x—y= 3

PRIMERO. Se resuelve el sistema por el método mas adecuado y se expresan las
soluciones en funcién de a.

N ax+y:13}
_xr= s 16
(@a+1)-x=16 - x =
a+1
(o 16
1 _
Xx—y=3 o 2o —y=3->y= Lo —3:ﬁ
a+1 a+1 a+1

SEGUNDO. Se analiza la solucion para comprobar que existe para todos los valores
de a. Esto se llama discutir la solucién del sistema en funcién de a.

En este caso el denominador es a + 1, luego:

e Para a = —1, el sistema es incompatible, porque no podemos dividir entre cero,
es decir, no tiene solucion.

e Para todos los valores de a distintos de —1, el sistema es compatible.
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SOLUCIONARIO 5

Discute la solucién de los siguientes sistemas en funcién de a.

a) —2x + ay =12 c) 2x+y=17
x+2y=1 ax +2y =12
b)ax —3y =7 d) 3x + 5y = 20
x+3y=-1 7x + ay = 39

a) —2x+ay =12
x+2y=1)->x=1-2y
oxtay=12 2217 oAy iay=12 5y (atd) =14
14

—> =
Y a+4

Compatible determinado para a + —4

Incompatible para a = —4

b) ax—3y=7 ax—3y= 7
x+3y=-1 x4+ 3y=-1
ax+x= 6

aAX+Xx=6 = x =

a+1
Compatible determinado para a # —1

Incompatible para a = —1

)2x+ y=7|->y=7-2x
ax+2y =12

ax+2y=12 27772 x4 14— 4x=12 5 x-(a—4) = -2

-2
a—4

-y =
Compatible determinado para a + 4

Incompatible para a =4

d) 3x+5y=20] — s 21x435y= 140
7x+ay=39) — 2 5 T _o1x_3ay— 117

3by—3ay= 23
23

3532

3by—-3ay=23—>y =

Compatible determinado para a # 3?5

Incompatible para a = 3?5
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041 | Determina el niimero de soluciones de los siguientes sistemas en funcion de ay b.

a) 3x —ay =5 c) ax + by =4
6x -2y =b 3x— y=8
b) ax + 5y = -1 d —ax — by =5
—2x —by =6 6x —2by =10

a) 3x—ay=5 i> —6x+ 2ay= —10
6x—2y="> 6x— 2y=0b
2ay—2y=b-10
10 C. determinado paraa # 1

2ay—2y=b-10—>y = b-10 — J Incompatible paraa=1y b # 10
2a—2 C. indeterminado paraa=1y b= 10

b) ax+5y:1}%'2 2ax+ 10y = -2 }
—2x—by==6 %+—2ax—aby:6a
10y — aby=6a — 2

6a—2

10 —ab

10y—aby=6a—-2 —>y=
, . 10
Compatible determinado paraa-b # 10 —» a # e

Incompatible paraa-b =10 - a = %y6a—2 #0—>a 7&%
Compatible indeterminado para a- b= 10

—>a:£y6a—2:0—>a:lyb:30
b 3

c) ax+ by=4 ‘ ax+ by =4
3Xx—y=8]— 3bx—by =8b 4
ax+3bx—8b+4 — x =27
a+3b
Compatible determinado para a + 3b# 0 —a # —3b
-1

|ncompatib|eparaa+3b=O—>a=73by8b+4¢0—>b¢7

Compatible indeterminado paraa + 3b=0

%a:bey8b+4:O—>b:_71ya:%

d) —ax— by=5 }$ 2ax+2by:—10}

6x — 2by=10 6x+ 2by=10
2ax+6x =0
—5 |C. determinado si b = 0
—0y=—>
Ca+6)-x=0]" X"V =7 {Incompatible sib=0
— 2a+6=0— C. Indeterminadosia = -3



SOLUCIONARIO 5

042 | Resuelve los siguientes sistemas.
CCla x4yt =29 b) x - (x +y) = —3
x2 —y?=-21 xX>4+y=5
a) X°+y?=29 | > x+y’=29
X —y?P=21| > x—y’=-21
2x*=8
XN =2—4+y*=29 > y, =45
Xo=-2—244+y? =295y, =45
Hay 4 soluciones: (2, 5); (2, —5); (=2, 5) y (=2, —5).

2x2:8—>{

b) x - (x+y)=-3
X+y=5|-5y=5-x°

x-(x+y):—3ﬂ>x-(x+5—x2):—3—>x3—x2—5x—3:0

X —x—bx-3=05Kx-3)-x+12=0->x=3,x=-1

n=5-x2=2,y— 4 V=5 -2y, =4

Las soluciones son (3, —=4) y (-1, 4).

043 | Resuelve estos sistemas.

o ) Iy | 1 3
- 5
== —_———= 7
= X ¥ 4 2+l y 4+l
._1._...._.._1._--1 .!IHL!--1'
E+3  y-3 ¥y=1 4
 JENE | -4 \ 5
b]r ¥y 10 d": e
L e L =5
iy 5
a) t,r_-t A4y + 4x = —xy
X Yy 4
1 1 ~
- =-1 y—-3-x-3=—x+3)-(y-23)
x+3 y-3
A +4y+xy=0
—4x+4y +xy =15
8x =-15
8x:—15+x:£
x="15
8 —60 15
dxtay+xy=0 ———— - +4y -~ =L =0
—>—60+32y—15y:0—>y:%

17



Sistemas de ecuaciones

b)i+l:— — 10y + 10x = —3xy
X y
i ;3 _>3O:73)(y _)X_;].O
Xy y
-10
Ty 100
10y + 10x = —3xy ———— 10y —

=30—-y?-3y—-10=0
=5— x5 =-2

2 _3y_10 = N 1

ye—3y 0 O%{y2=72—>x2:5

-3 5 5| 53y 46-5x-5=2-x+D-(y+2
X+1 y+2
x+1 1

—>4x+4=y-1
y-1 4

- y=4x+5

y79X72xy73:O}
y—9x—2xy—3:0%

— 4x+5-9x—8x*—-10x—3=0
- 8x°+15x—2=0

X1:72—)J/1:73
8x2+15x2—0—>{

X i—)y 1
‘T8 TP
d) l+y7§ 242xy =5x | >y = Sx =2
X 2 2X
373)(:75 2—3xy = by
Y
y:5x72
2 _
2 3xy= 5y X 2715)(+6: 25x + 10

2 2Xx
— 10x — 15x? = —25x+ 10

X1:2—>y1:2
15x2 -35x4+10=0—-53x>-7x4+2=0 - 1 -1

2 == > Yo =—

3 2
044 | Halla la solucion de los sistemas.

a)ﬁ+2y=—1 }

x—-1=y+1

c)Vx—2 =y +2
2x —3=2—y

b) \/x+1=—y—1] d)iv){;‘l—\/;
JV=2y+3 =3 Jx —y=-1
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SOLUCIONARIO 5

a)\/;+2y:—1 }_>X—4y2+4y+l
x—1l=y+1 X=y+2

AP +4y+1=y+2 - 4y +3y—1

ylz—l—)Xlz].
—

Vo = % = X = % — Solucion no valida

b)  Vx+1 :—y—1] _)x+1=y2+2y+1

-2y +3 =3 -2y +3=9 }—>y=—3

=-3
x+l=p4oy+1-2" " x4+ 1=4 - x=3

Vx—2=y+2 X=2=y’ 44y +4| 5 x=y>+4y+6
%
2X —3=2—y 2x+y=5

— VY1 4y+6
2X+y:5%2y2+8y+12+y:5—>2y2+9y+7:o

) y1:—1——>X1:3
2 9 7=0 _
yersy - )2 =77+ X5 :1T — Solucién no valida

d)i‘x—'—él:\/y x+4 =4y > x=4y -4
2 R
Jx -y =-1 x=y>—-2y+1

2 _ Ay _ 2 o yi=b-x =16
y'=2y+1=4y—-4 >y 6y+5_0—>{y2:1_>x220

045 | Determina la solucion de los sistemas.

% (x—2)-(y—2)=0} b)(x+3)-(y+x):0}
(x—4)-(y+3)=0 X-y=—6

a) (X—2)-(y—2)=0}—>x:20y=2
x—4)-(y+3)=0
(X—4)-(y+3)=0—"2 5 2.(y+3)=0 - y= -3

X4 (y+3)=0—2"2 55.(x—4)=0 —> x=4
Solucién: (4 =2, y1=-3)y =4, y, = 2)
b)) x+3)-(y+x)=0 | > x=-30x=—y
X-y=-6

x-y:f6i>f3y= -6 > y=2
x-y:—6i>—y2:—6—>y=\/g,y=—\/g

Solucion: (x = =3, y = —2); (x,=6, Yo=— \/g); (xs=—6, y3=\/€)
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Sistemas de ecuaciones

046 | Resuelve los sistemas de inecuaciones.

a)x+4>5-—2x d4x+3.-(x—-2) >x
3x>9 3x—-4.-(5—x)<1
b)2-(x+3) >4 e5:.6-x)+2-(x+3)>x
2x —3<x —4.(3-2x)>2-(3—x)
c)5x —2-(8—x) <-2 fl)7x —8.-(x—-2)>0
4.(x+6)—8>0 3x+4-(1—-x)<0

4>5-2 X i
a) x+4>5-2x| >3 — x > 3 — Solucién: [3, +00)
3x=>9 x>3

b)2-(x+3) >4 4X>71 — —1 < x < 3 = Solucion: (-1, 3)
2x -3 < X x <3
c)5x72~(87x)§72} X <2

—4 < x < 2 — Solucion: (—4, 2
4-(x+6)-8>0 x>4J* < X < 2 — Solucion: (-4, 2]

|

d)4x+3~(x—2)>x}_}x>1

< ién:
3x—4-6-x<1 X§3}—>1<x73480|u0|0n(1,3]

IN
oo ©

e)5- B6-—x)+2-x+3)>x _>30f5x+2x+62x N X
—4.3-2x)>2-3-x) -12+8x >6—2x X >

] %
5

5

— < x <9 — Solucién:

f) 7x-8-(x—-2)>0 %7x78x+1620 %x§16
3x+4-1-x)<0 3x+4-4x<0 x>4

— 16 > x> 4 — Solucion: [4, 16]

047 | Halla la solucién de los sistemas de inecuaciones.

a) X_3+L§1 c)3-(x+2)_i>3
4 2 4 5
)(—3_'_)(+3<2 57)(_x—222
2 5 6 4
-1-2 1 —
p 2129 2 5% X x5
5 2 3 4 6
4X—5SX_1 X+4_L>7
5 6 10
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SOLUCIONARIO

X—3 X 7
— < <
2 oS 3iox<a U553
xX—3 X+3 bx —15+2x+6 <20 29
+ <2 X < —
2 5 7
- x§1—> Solucién: | —oo, 1}
3 3
b)3'(1—2X)>l x<i
5 2 6-12x >5 12
[T 12x—15< x—1 147X 1
4x—5§X - < —
11
. 1
Solucién: [foo,—]
12
3-x+2 x 30
2T 253 >
= 5 7 ° 15x+30-4x>e0] 71 30
Bx  x—2 “iox-3x+6>24 | 18] * 11
= _ 22 - X > —
6 4 7
Solucioén: [3O,+oo]
11
X X X—-5
) [ JARS
) 3 4> 6 _}60—4x—3x>2x—10 _)x<E
X+4 x 7 6x + 24 — 5x > 21 9
- > X > -3
5 6 10

- -3<x< % — Solucién: [73, %]

048 | Encuentra la solucion de los siguientes sistemas de inecuaciones.

a) x>0 b) 5x —2 <0
2x+1>0 3x+4>0
4x -3 <0 x+923
a) x>0
x>0 -1
2x+1>0 —>X27 —>O<X<i—>So|ucién:[O,é]
4x—3<0 3 4 4
X <=
4
b)5x—2§0 xg%
3;+§>O N -4 —>_4<x<2480|ucic’)n:[_4,2}
+ >3 X>? 3 5 5
x>-3
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049 | En una chocolateria hay 900 bombones envasados en cajas de 6 y 12 unidades.

¢Cuantas cajas hay de cada clase si en total tienen 125 cajas?

N.° de cajas de 6 bombones: x

N.° de cajas de 12 bombones: y
x+ y=125|>x=125-y

6x + 12y = 900

6x+ 12y = 900 =27, 750 _ 6y + 12y = 900 — 6y = 150 — y = 25

x=125 - y—2=% ¥ 100

Hay 100 cajas de 6 bombones y 25 cajas de 12 bombones.

050 | A un congreso acuden 60 personas. Si se van 3 hombres y vienen 3 mujeres,

. 1
el nimero de mujeres seria — del nimero de hombres. ;Cuantos hombres

3

y mujeres hay en el congreso?

N.° de hombres: x

N.° de mujeres: y

x+y =260 - x=60-y
X—3=3-(y+3)

x—3=3-(y+3) 2057 y=3.(y+3) > 4y=48 — y=12

=12
x:60—y% x=48

Hay 48 hombres y 12 mujeres en el congreso.

051 | Halla las edades de dos personas, sabiendo que hace 10 afios la primera
tenia 4 veces la edad de la segunda persona, pero dentro de 20 afos
la edad de la primera persona sera el doble de la edad de la segunda.

Edad de la primera persona: x

Edad de la segunda persona: y
x—=10=4.(y-10)| - x =4y —-30
x+20=2-(y +20)

=4y 30
X+20=2-(y+20) —2 25 4y 10=2y+40 — 2y=50 — y=25

=25
x=4y—30 T2 L x=70
La primera persona tiene 70 afios y la segunda tiene 25 afios.
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SOLUCIONARIO 5

La edad de Marta mas la edad que tendra dentro de 3 afos es igual a la edad
de Luisa dentro de 6 aiios, y la edad de Luisa dentro de 3 afos es igual

a la que tendra Marta dentro de 6 afios. Calcula las edades de Marta y de Luisa.

Edad de Marta: x
Edad de Luisa: y

X+x+3=y+6
Yy+3=x+6] 5x=y-3

=y-3
x+x+3:y+6L> 2y—6+3=y+6 - y=9

=9
x:y—3y—>x:6

Marta tiene 6 afios y Luisa tiene 9 afios.

Por el desierto va

una caravana formada

por camellos y dromedarios,
con un total de 440 patas
y 160 jorobas. ;Cuantos
camellos y dromedarios

hay en la caravana?
(Recuerda que los camellos
tienen dos jorobas y los
dromedarios tienen una.)

N.° de camellos: x
N.° de dromedarios: y
2x +y =160
Ax +4y =440 —» x =110 -y

=110 —
2x+y=160 "2 200 2y + y=160 = y=60

=60
x=110 fyy——> x=50
Hay 50 camellos y 60 dromedarios en la caravana.

Pedro le dice a Maria: «Si cambias los billetes de 10 € que tienes por billetes
de 5 €y los billetes de 5 € por billetes de 10 €, seguiras teniendo
el mismo dinero». ;Cuanto dinero tiene Maria, si en total son 20 billetes?

N.° de billetes de 5 €: x
N.° de billetes de 10 €: y

x+ y=20
5x +10y = 10x +b5y|>x =y

x4y=20—""F s 2y-20 - y=10

=10
x:y% x=10

Maria tiene 10 billetes de 5 €y 10 billetes de 10 €.
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055 | Los billetes de 50 € y 20 € que lleva Angel en el bolsillo suman 380 €.
Si cambiamos los billetes de 50 € por billetes de 20 € y al revés, entonces
suman 320 €. Calcula cuantos billetes tiene de cada tipo.

N.° de billetes de 20 €: x
N.° de billetes de 50 €: y

20X + 50y = 380] — >  10x+ 25y = 190
. (=5) +
50X + 20y = 320 | ——— ' —10x—4y— —64

21y =126

2ly=126 — y=6

-6
20X + 50y = 380 —X— 20x + 300 =380 — x=4
Angel tiene 4 billetes de 20 € y 6 billetes de 50 €.

056 | Laura acude al banco a cambiar monedas de 5 céntimos por monedas
de 20 céntimos. Si sale del banco con 225 monedas menos que cuando entré,
;cuanto dinero llevaba?

N.° de monedas de 5 céntimos: x
N.° de monedas de 20 céntimos: y

X=y+225
bx =20y - x =4y

dy=y+225 - y=175

X:4yi> x =300

Tenia 300 monedas de 5 céntimos o, lo que es lo mismo, 15 €.

057 | Por un chandal y unas zapatillas
de deporte que costaban 135 €
he pagado 85,50 € en rebajas,
ya que en la seccién de textil
tienen el 40 % de descuento,

y en la de calzado, el 30 %.
:Qué precio tenia cada articulo
y cuanto me han costado?

Precio del chandal: x
Precio de las zapatillas: y
X+y=135|->x=135-y
ﬂX—kﬂy: 85,5 —» 6x + 7y = 855
100 100
x=135 -y
6x+ 7y=865 ———— > 810 -6y + 7y=855 —» y=45
=45
x= 135 _y% Xx=90
El precio del chandal era de 90 € y el precio de las zapatillas era de 45 €.
Me han costado 54 €y 31,50 €, respectivamente.

178



SOLUCIONARIO

058 | Por la mezcla de 400 kg de pienso de tipo A con 800 kg de pienso de tipo B
se han pagado 2.200 €. Calcula el precio de cada tipo de pienso, sabiendo
que, si se mezclase 1 kg de pienso de cada tipo, la mezcla costaria 3,90 €.

Precio del pienso A: x Precio del pienso B: y

X+y=39 |- x=39-y
400x + 800y = 2200 — 2x + 4y =11

-39
2x+ 4y =11 X=SEr 78—-2y+4y=11 —- y=16

1,6
Xx=39—-—y— x=23
El pienso A cuesta 2,30 €/kg y el pienso B cuesta 1,60 €/kg.

059 | La suma de las dos cifras de un nimero es 9. Si le afladimos 27,
el nimero resultante es capicua con él. Halla cual es dicho nimero.

Cifra de las decenas: x Cifra de las unidades: y
X+y=9 - Xx=9—y
10x+y+27=x+10y)]>x=y -3

9—y=y—-3 > y=6

=6
X:9fy% x=3

Es el niumero 36.

060 | Obtén un numero de dos cifras cuya diferencia de sus cifras es 6 y la cifra
de las unidades es el cuadrado de la cifra de las decenas.

Cifra de las decenas: x Cifra de las unidades: y
y—x=6
y=x

X, = —2 — Solucioén no valida

_e =X _
y—x=6-"——> x —X—6—O%‘{Xz:3

- 2y=3
y=x—>y=9
Es el niumero 39.

061 | Halla un nimero de dos cifras si el producto de sus cifras es 18 y la cifra
de las unidades es el doble que la cifra de las decenas.

Cifra de las decenas: x Cifra de las unidades: y
Yy =2x
x-y =18
y=2x

X-y=18 —"52x¥=18 - x=3

=3
y= ox 77 y=6
Es el niumero 36.
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062 | Determina dos nimeros cuya suma es 5 y la suma de sus cuadrados es 13.

NUmeros: x, y

X+y=5|->x=5-y
x> 4+ y? =13

—5_
Xry?=13222"0 5 05 10y+22=13 - 2~ 5y+6=0
> Nn=2,%=3

=2 =3
X:Sfyyl——>x1=3 x=57yy2——>x2:2

Los numeros son 2y 3.

063 | Halla dos niimeros sabiendo que su suma es 16 y la suma de sus inversos es 3

NuUmeros: x, y

X+y=16| o x=16—-y

i+i:l -3y +3x=xy
3

X Yy

— 16 —
3y4+3x=xy—— 2 3y 4 48 — 3y— 16y — ?
- VP —16y+48=0 - yy=12, p,=4

=12 =4
x:16—y%x1:4 x:l6—ny2:12

Los nimeros son 4y 12.

064 | En un instituto, la relacion del
nimero de chicos con el nimero

de chicas era de E, pero en junio

esta relacion era de E’

pues abandonaron el centro
20 chicos y el 30 % de las chicas.
¢Cuantos alumnos acabaron el curso?

NuUmero de chicos que comenzaron el curso: x
Numero de chicas que comenzaron el curso: y

x_81,, 9%
y 9 8
x —20 25 21x — 420 6x — 120
_— = — | > y = =
0,70y 21 17,5 5
X _6x=120 45y agx - 960 — x — 320
8 5
=32
y:%—u 0,y —360
Comenzaron el curso 320 chicos y 360 chicas. Y lo acabaron 300 chicos
y 252 chicas.



SOLUCIONARIO

065 | Tenemos que:
ax?+bx+c=0-a-(x-x)-(x-x)=0

Siendo x; y x; las soluciones de la ecuacion de segundo grado, encuentra
el sistema de ecuaciones que relaciona los coeficientes a, by ¢
con las soluciones x; y X,.

a-x—x) - Xx=x)=0 > ax*+a-(—xx—Xx) - x+a-x-%=0

2 — =X+ X
axc+a-(=xy—Xx)-x+a-x-x=0 a
ax>’+bx+c=0 c
— =X X
a
066 | Resuelve los sistemas.
a) x+y=6 b) x+y=6 c)x+y=6
4x —y = —1 2x + 2y =12 x+y=28

a) Sistema compatible determinado
X+y=6 |[ox=6-y
dx —y =-1
X=6-y
dx—y=-1—"--—>24-4y—y=-1 - y=5
y=5
X=6-y——> x=1
b) Sistema compatible indeterminado
X+y=6|->x=6-y
2x+2y =12
-6
x4+ 2y=12 22" s 10 _2y42y—12 5 0=0
c¢) Sistema incompatible
X+y=6l->x=6-y
X+y=28

-6
x+y:8¥ 6—y+y=8 — 6+ 8 — Sinsolucion

067 | Generaliza la clasificacion de sistemas de ecuaciones en funcion
de los coeficientes y los términos independientes.

ax+by=c
ax+by=c
; . . . a
a) Sistema compatible determinado si: o # b
; O . . a b
b) Sistema compatible indeterminado si: — = =
a' b c'
. ) ) . a b c
c) Sistema incompatible si: — = +*
a' b c'
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EN LA VIDA COTIDIANA

La empresa de perfumeria Rich Perfum va a lanzar al mercado su nueva colonia
que presentara en envases de dos tamaiios, de 75 ml y de 100 ml.
La colonia se llamara Rodin y los envases tendran la forma del Pensador.

Los envases han costado
113.400 €: cada envase pequefio
3,50 € y cada envase grande
4,50 €. Ademds, hemos comprado
el triple de envases pequefios

que de grandes.

El litro
de colonia
cuesta 6 €.

‘;_ﬁ?

Al vender todas las existencias, la empresa quiere obtener lo suficiente
para poder mantener el negocio, pagar a sus empleados y conseguir su propia
ganancia.

Para ello el precio

Después de
de los envases grandes

vender todo

ingresaremos serd 2 € mds caro que
204.020 €. el de los pequefios.

=2

Fia ==

u

gt =

¢A cuanto debe vender cada frasco?



SOLUCIONARIO 5

N.° de envases pequefios: x

N.° de envases grandes: y

Teniendo en cuenta que han comprado el triple de envases pequefios
que de grandes, y el precio de cada uno de ellos y el total,
tenemos que:

X = 3y
3,5x + 4,5y = 113.400

x= 3y
3,5x+ 4,5y=113.400 — 10,5y + 4,5y = 113.400
— 15y = 113400 — y= 7.560

y= 7560
X=3y— x= 22.680

Se han comprado 22.680 envases pequefios y 7.560 envases grandes.

La cantidad de colonia que pueden envasar es:
22.680 ¢75 + 7.560 ©100 = 2.457.000 ml = 2.457 litros

El coste de la colonia es:
2457 6 = 14.742 €

Produccion = colonia + envases

El coste de produccion es:
14.742 + 113.400 = 128.142 €

Para conseguir 204.020 € de beneficios hay que ingresar
por las ventas:

204.020 + 128.142 = 332.162 €

Coste del envase pequefio: z

Coste del envase grande: t

t=2z+2
22680z + 7.560t = 332.162

t=z+ 2
22.680z + 7.560t = 332.162 — 30.240z = 317.042 — z= 10,48

z=10,48
t=z+2—> t=12/48

Precio del envase pequefio: 10,48 €.

Precio del envase grande: 12,48 €.
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Se van a comprar ordenadores e impresoras para actualizar los equipos
informaticos de un hospital.

¥ 4 -.

Cada ordenador cuesta 699 €, y cada impresora, 139 €. Y el presupuesto
para la compra oscila entre 7.500 y 8.000 €.

Los responsables van al departamento financiero para presentar la peticion
de compra.

El rendimiento optimo
de las impresoras
se obtiene para un mdximo

de tres ordenadores
por impresora.

Ademds, debe
haber al menos una
impresora en cada

una de las ocho plantas

del edificio.

¢{Quién crees que tiene razén?

A mi me parece
que si lo es.

Este presupuesto
no es viable.



SOLUCIONARIO 5

699x + 139y # 7.500
699x + 139y £ 8.000
X

*7
y3

y+8

Representamos las distintas rectas que resultan al sustituir las desigualdades
por igualdades, y comprobamos los valores que estan en la region solucion.

Y

©

)
///1//

—

De los valores que estan en la region solucion, el Unico valor que cumple
todas las condiciones es que haya 9 ordenadores y 9 impresoras:

699 ¢9 + 1399 = 7.542

7.500 £ 7.542 £ 8.000

En cualquier otro caso dentro de la regién solucion, el nimero de impresoras
es superior al nimero de ordenadores, y esto supondria un incremento
del coste sin tener un aumento de las prestaciones.
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